Kedves Kollégák!

A csatolt anyagot - Guidelines for Drought Management Plans – átnéztem és a 3.3. „Data inventory for DMP development” fejezethez az alábbi kiegészítéseket szeretném tenni:
 
Úgy érzem ez a fejezet a tanulmány legfontosabb része, mivel a későbbi konkrét munkát ez alá lehet beszervezni.
Ahhoz, hogy adatokat gyűjtsünk, egységes metódusokat kell kialakítanunk. Mind az adatok gyűjtése, mind a feldolgozása, az eredmények értékelése valamint a cselekvési terv kidolgozása és végrehajtatása egy egységes keretben kell, hogy történjen. Ezt legjobban egy egységes térinformatikai platform biztosíthatja. Nevezzük ezt Egységes Európai Mezőgazdasági és Vízgazdálkodási Térinformatikai Rendszernek. Javaslom az általánosan elterjedt ESRI ArcGIS szoftvereit és geo adatbázis szerkezetét.
Azt, hogy milyen adatokat és milyen formátumban gyűjtsünk, arra országonként delegált speciális munkacsoportokat kell létrehozni. Minden olyan országnak képviseltetnie kell magát, aki valamilyen módon érdekelt az EU mezőgazdasági, erdészeti, vízgazdálkodási és környezetvédelmi stratégiájának kidolgozásában. A bizottságokban az alábbi szakemberekre lenne szükség:
· vízgazdálkodási
· mezőgazdasági
· erdészeti
· talajvédelmi
· környezetvédelmi
· meteorológiai
· térinformatikai

A bizottságoknak olyan részletességgel kell kidolgozni az adatgyűjtés térinformatikai kritériumait, hogy abból a térinformatikus szakemberek megalkothassák a rétegeket és az azokhoz kapcsolódó strukturált adatbázisokat. A bizottságnak meg kell határozni az adatok gyűjtésének és feldolgozásának módszerét is, azért hogy az informatikus szakemberek összeállíthassák az adatgyűjtő, feldolgozó és kiértékelő programokat. Az országok az adatokat egységes rendszer szerint dolgoznák fel, majd az eredményeket egy közös térinformatikai felületen hoznák nyilvánosságra. Ennek birtokában készítenék el az akciótervet. Mind az akciótervet mind annak megvalósulását szintén a térinformatika segítségével jelenítenék meg.

Miért olyan fontos egy ilyen egységes rendszer megalkotása? Ez az egységes szemlélet azt vonja maga után, hogy az európai országok mezőgazdasága és vízgazdálkodása egy egységes módon kerül kiértékelésre. Meg tudjuk így azt is határozni, hogy mely területek milyen növények termelésére a legalkalmasabb és ehhez igazodva ki lehet alakítani egész Európára a mezőgazdasági támogatások egységes rendszerét. Csak azon növények termesztését támogatnák, ami az adott területen a legoptimálisabban termelhető lenne. A támogatásba beletartozna nem csak a mezőgazdasági termelés, hanem a vízgazdálkodás fejlesztése is.

Ennek a rendszernek a kidolgozása egy szemléletváltást is hozhatna az EU döntéshozóiban, és az EU mezőgazdaságát egy egységes egészként kezdenék megítélni. Ennek birtokában már az EU közvetlenül támogathatná az egyes növények termeltetését azon a helyen, ahol az a legoptimálisabb. Így országunk újból Európa éléskamrájává válhatna.
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