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Stockholmi Ifjúsági Víz Díj

Tájékoztató és szponzori felhívás

A Stockholmi Ifjúsági Víz Díjat (Stockholm Junior Water Prize, SJWP) 1997-ben alapították és ünnepélyes eredményhirdetése az évente megrendezett stockholmi Víz Világhét nagyra értékelt eseménye. Védnöke a svéd koronahercegnő, Viktória, ő adja át a díjat (15.000 dollár és egy üvegszobor) és találkozik a helyszíni döntő fiatal résztvevőivel. A Víz Világhét és a SJWP főszervezője a Stockholm International Water Institute (SIWI).

A stockholmi eseményt megelőzi a részt vevő országokban rendezett nemzeti verseny, melyben 15-20 év közötti, középiskolai tanulmányokat folytató fiatalok vehetnek részt, és melynek győztese indulhat a stockholmi döntőn. Világszerte több ezer diák szerepel évente ebben a szakmai vetélkedőben, mely a víz, illetve a környezet védelmének, a tudatosság felkeltésének kiváló eszköze. A verseny fő szponzora a Xylem, mely nem csupán a stockholmi döntőt, de számos ország versenyét is támogatja.

A hazai versenyt a GWP Magyarország Alapítvány szervezi, számos partnerszervezet segítségével és támogatásával. Védnöke Áder János köztársasági elnök. A magyar verseny nyertesei szerepet kaptak, illetve kapnak a Budapesti Víz Világtalálkozó 2013-as illetve 2016-os programjában. További részletek a verseny honlapján érhetők el: http://www.ifivizdij.hu. 

A verseny színvonalas megrendezés érdekében olyan szponzorokat keresünk, akik számára fontos az élet minőségének javulása, a víz, mint a 21. század stratégiai készletének megóvása. A szponzoroknak természetesen megjelenési lehetőségük van a versennyel kapcsolatos kiadványokon, a honlapon (www.ifivizdij.hu), stb., mellyel demonstrálhatják társadalmi szerepvállalásukat a környezetvédelem ügyében. Így említést kapnak a stockholmi döntő kiadványában, illetve a magyar összefoglalóban. A szponzorok saját külső és belső vállalati kommunikációjukban is megjeleníthetik a tényt, hogy támogatják a versenyt. Számukat a megjelenés hatásossága és a más országokban kialakult gyakorlat alapján limitálni szeretnénk, így egy-egy támogatótól minimálisan 0,5-1,0 millió Ft-ra számítunk. 

További információért kérjük, lépjen velünk kapcsolatba a gwpmo@gwpmo.hu címen.
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